
Digitale Plattform /Konferenztool an meiner Schule
Umfrage vom 15.12-18.12.2020

Teilnehmer: 47

Frage 1 Welche Schulform sind Sie?

Schulen in Wi: Teilnehmer: entspricht in %:
Gesamtschulen 12 9 75%
Gymnasien 14 9 64%
Grundschulen 45 21 47%  
Real-, Mittel-, Hauptschulen 7 6 86%
Förderschulen 9 2 22%
beruf. Schulen 8 0 0

95 47 49,50%

Befragt wurden die SEB-Vorsitzenden aller Wiesbadener Schulen unabhängig von der Trägerschaft.

Frage 2 Welches Video-Konferenzsystem benutzt Ihre Schule?

Big Blue Button 36%

Kein VK Tool im Einsatz 30%

Microsoft Teams 15%

SchulFox 6%

Zoom 6%

Skype 4%

WhatsApp 4%

Wiesan 4% *
Facetime 2%

Gotomeeting 2%

HPI 2%

Jitsi 2%

Padlet 2%

SDUI 2%

Whereby 2%

* kein VK Tool
BBB ist das am häufisgsten eingesetzte VK Tool.
30% der Schulen setzen derzeit kein VK-Tool ein.
An dritter Stelle finden wir MS Teams, ein System, das bis zum Frühjahr 2020 in Hessen aus Datenschutzgründen untersagt war.
Die anderen Tools werden nur spärlich genutzt.

Frage 3 Wie zufrieden sind Sie damit?

sehr
1
2
3
4
5

überhaupt nicht

Die Schulen, die ein VK- Tool nutzen, sind mittelmäßig zufrieden.
Es gibt hier keinen Ausreißer nach unten oder oben; ca. 2/3 vergeben fast zu gleichen Teilen die Schulnoten 2-4.

Frage 4         Wie gut ist die Erreichbarkeit / die Verbindung bei Videokonferenzen

sehr gut
1
2
3
4
5

überhaupt nicht

Die Schulen, die ein VK- Tool nutzen, sind zum größten Teil mit der Erreichbarkeit zufrieden.
32,5 % der Schulen sind unzufrieden oder sogar sehr unzufrieden mit dem eingesetzten VK -Tool.
Sehr zufrieden ist allerdings nur ein kleiner Teil; immerhin 1/5 ist überhaupt nicht zufrieden- hier sehen wir große Schwankungen.
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Auswertung: Zufriedenheit bei dem jeweiligen Videokonferenztool

Wie zufrieden sind Sie mit 

dem VK-Tool?
BBB

Kein VK

Tool

Microsoft 

Teams

Schul

Fox
Zoom Skype

Whats

App
sehr 36% 30% 15% 6% 6% 4% 4%

1 5,88% 42,86% 0,00% 33,33% 0,00% 100,00%

2 29,41% 14,29% 66,67% 33,33% 0,00% 0,00%
3 23,53% 28,57% 0,00% 33,33% 100,00% 0,00%
4 41,18% 0,00% 33,33% 0,00% 0,00% 0,00%
5 0,00% 14,29% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

überhaupt nicht

Die Schulen sind mit der Nutzung von BBB nicht zufrieden. Über 41% der BBB - Nutzer sind unzufrieden.
Hingegen sind über 57 % der MS Teams-Nutzer sehr zufrieden oder zufrieden mit dem Tool.

SchulFox schneidet im Vergleich auch gut ab; Zoom befindet im oberen Bereich der Skala.

Auswertung: Erreichbarkeit bei dem jeweiligen Videokonferenztool

Wie gut ist die Erreichbarkeit / 

die Verbindung bei 

Videokonferenzen

BBB
Kein VK

Tool

Microsoft 

Teams

Schul

Fox
Zoom Skype

Whats

App

sehr gut 36% 30% 15% 6% 6% 4% 4%
1 5,88% 28,57% 0,00% 33,33% 0,00% 50,00%

2 41,18% 28,57% 66,67% 33,33% 0,00% 50,00%

3 23,53% 28,57% 0,00% 33,33% 50,00% 0,00%
4 17,65% 0,00% 33,33% 0,00% 50,00% 0,00%
5 11,76% 14,29% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

überhaupt nicht

Wenn nach der Erreichbarkeit der einzelnen Tools gefragt wird, kann man erkennen, dass sich alle in einem guten Mittelfeld bewegen.
Skype schlägt etwas nach unten aus, ist allerdings auch zu wenig frequentiert, um hier eine valide Aussage treffen zu können.

Auswertung: VK-Tool nach Schulformen

Zoom Skype Facetime

Förderschule 25,00% 50,00% 25,00%

BBB
Kein VK

Tool

Microsoft 

Teams
Jitsi

Gesamtschule 45,45% 27,27% 18,18% 9,09%

BBB
Kein VK

Tool

Schul

Fox
Zoom

Whats

App

Gotomeet

ing
Padlet SDUI

Where

by
Wiesan*

Grundschule 21,74% 30,43% 13,04% 4,35% 4,35% 4,35% 4,35% 4,35% 4,35% 8,70%

* kein VK Tool

BBB
Microsoft 

Teams
Zoom

Whats

App
HPI

Gymnasium 50,00% 25,00% 8,33% 8,33% 8,33%

BBB
Kein VK

Tool

Microsoft 

Teams
Real-, Mittel-, Hauptschule 16,67% 66,67% 16,67%

Wenn die Wahl des VK.Tools nach Schulform ausgewertet wird, ist zu erkennen, dass Förderschulen VK-Tool nutzen, die nicht Schulplattform-basiert sind.
Die Gesamtschulen und Gymnasien nutzen zu ca. 50% BBB. Dabei handelt es sich um Schulformen mit sehr hohen Schüler*innenzahlen.
Die Grundschulen haben einen höheren Anteil an Schulen, die kein VK nutzen- wenn eines genutzt wird, ist es mehrheitlich BBB. Teams kommt nicht zur Verwendung.
Nur ein Drittel der Real-, Mittel-, Hauptschulen nutzen ein VK-Tool, der Anteil ohne VK-Tool ist im Verhältnis sogar höher als bei den Grundschulen.
Was auffällt ist, dass kein Gymnasium die Option 'Kein VK-Tool' angegeben hat.
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